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Ⅲ 調査結果 
 

＜小中学生＞ 
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（１）学年・性別 
 

自分の学年と性別に○をしましょう。 

 

・回答者の学年と性別は次の通りとなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

男

50.3%

女

48.0%

無回答

1.7%

＜ 性別＞
（n=2107)

小学５年生

49.5%
中学２年生

49.6%

無回答

0.9%

＜ 学年＞
（n=2107)
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（２）起床・就寝時間 
 

問１ いつも、何時ごろ起きますか。（24 時間制で記入） 

 

・起床時間については、小学生、中学生ともに「7 時～7 時半」が最も多く、小学生 35.7％、中

学生 35.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.8

15.3

28.4

35.0

14.2

2.6

0.3

0.4

0% 20% 40%

6時以前

6時～6時半

6時半～7時

7時～7時半

7時半～8時

8時～8時半

8時半以降

無回答

＜起床時間：中学２年生＞

全体

ｎ=1,058

5.9

12.6

40.2

35.7

4.0

0.2

1.0

0.4

0% 20% 40% 60%

6時以前

6時～6時半

6時半～7時

7時～7時半

7時半～8時

8時～8時半

8時半以降

無回答

＜起床時間：小学５年生＞

全体

ｎ=1,049
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問２ いつも何時ごろ寝ますか。 （24 時間制で記入） 

 

・就寝時間については、小学生は「22 時～22 時半」が 32.0%で最も多く、23 時までに就寝す

る人が合計 80.5％となっています。一方、中学生は「23 時〜23 時半」が 24.5％で最も多く、

23 時以降に就寝する人が合計 77.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

  

0.3

0.5

0.4

1.7

0.9

7.7

10.5

24.5

18.8

17.9

16.4

0.4

0% 20% 40%

20時以前

20時～20時半

20時半～21時

21時～21時半

21時半～22時

22時～22時半

22時半～23時

23時～23時半

23時半～24時

24時～24時半

24時半以降

無回答

＜就寝時間：中学２年生＞

全体

ｎ=1,058

0.2

0.7

1.5

13.3

18.6

32.0

14.2

10.4

5.0

2.4

1.1

0.6

0% 20% 40%

20時以前

20時～20時半

20時半～21時

21時～21時半

21時半～22時

22時～22時半

22時半～23時

23時～23時半

23時半～24時

24時～24時半

24時半以降

無回答

＜就寝時間：小学５年生＞

全体

ｎ=1,049
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（３）朝食の摂取状況と食べない理由 
 

問３ 毎日朝ごはんを食べますか。 （ひとつだけ○） 

 

・朝食の摂取状況については、小学生、中学生ともに「毎日食べる」が最も多く、小学生 89.1％、

中学生 85.8%でそれぞれ９割近くを占めています。 

 

・問 1 の起床時間との関係を比較してみると、朝食を毎日食べる児童生徒は、早寝早起きの望ま

しい生活習慣が身についている傾向がみられます。 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.8 

4.1 

5.5 

15.3

16.2

14.5

16.0

10.0

28.4

29.4

14.5

28.0

26.7

22.2

35.0

36.4

31.0

32.0

10.0

33.3

14.2

11.8

29.1

16.0

43.3

27.8

2.6

1.8

3.6

8.0

6.7

11.1

0.3

0.1

1.8

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

毎日食べる（n=908）

週に5・6日食べる（n=55）

週に3・4日食べる（n=25)

週に１・2日食べる（n=30）

食べない（n=18）

朝食の摂取状況と起床時間
＜中学２年生＞

6時以前

6時～6時半

6時半～7時

7時～7時半

7時半～8時

8時～8時半

8時半以降

無回答

5.9 

6.0 

2.3 

3.7 

5.6 

12.6

12.8

13.6

7.4

11.1

11.1

40.2

41.7

36.4

22.2

27.7

22.2

35.7

35.1

38.6

51.9

27.8

55.6

4.0

3.0

9.1

14.8

22.2

11.1

0.2

0.1

5.6

1.0

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

毎日食べる（n=935)

週に5・6日食べる（n=44)

週に3・4日食べる（n=27)

週に１・2日食べる（n=18)

食べない（n=9)

朝食の摂取状況と起床時間
＜小学５年生＞

6時以前 6時～6時半 6時半～7時
7時～7時半 7時半～8時 8時～8時半
8時半以降 無回答

毎日食べ

る

89.1%

週に5・6日

食べる

4.2%

週に3・4日

べる

2.6%

週に１・2日

食べる

1.7%
食べない

0.9% 無回答

1.5%

＜ 朝食の摂取状況：小学５年生＞
（n=1049)

毎日食べ

る

85.8%

週に5・6日

食べる

5.2%

週に3・4日

べる

2.4%

週に１・2日

食べる

2.8%

食べない

1.7% 無回答

2.1%

＜ 朝食の摂取状況：中学２年生＞
（n=1058)

5.9 6.0 2.3 3.7 5.6 
12.612.813.67.4 11.111.1

40.241.736.422.2 27.722.2
35.735.138.651.927.855.6

4.03.09.114.822.2 11.1
0.20.1

5.6
1.01.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体（n=1049）
＜起床時間：小学５年生＞

朝食の摂取状況別

6時以前 6時～6時半 6時半～7時 7時～7時半

7時半～8時 8時～8時半 8時半以降 無回答

[ 起床時間 ] 
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1.51.5
3.7

11.1

13.314.16.83.7
11.1

18.619.622.93.7
11.1

32.032.618.244.527.8 22.3

14.214.213.6 11.133.3

10.49.913.6 14.822.222.2

5.04.76.8
22.2

2.41.5
13.67.4 16.7

1.1
4.57.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）
朝食の摂取状況と就寝時間

＜小学5年生＞

20時以前 20時～20時半 20時半～21時 21時～21時半

21時半～22時 22時～22時半 22時半～23時 23時～23時半

23時半～24時 24時～24時半 24時半以降 無回答

※1％未満の数値

[ 就寝時間 ] 

1.8 

3.3 

0.3

3.3

1.7

1.7

3.6

5.6 5.6

7.7

7.9

10.9

4.0

3.3

10.5

11.5

5.5

12.0

3.3

24.5

25.5

23.6

16.0

13.3

16.7

18.8

19.6

16.4

12.0

20.0

11.1

17.9

17.4

21.8

20.0

23.3

16.7

16.4

14.5

16.4

36.0

30.2

38.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

毎日食べる（n=908）

週に5・6日食べる（n=55）

週に3・4日食べる（n=25）

週に１・2日食べる（n=30）

食べない（n=18）

朝食の摂取状況と就寝時間

＜中学２年生＞

20時以前 20時～20時半
20時半～21時 21時～21時半
21時半～22時 22時～22時半
22時半～23時 23時～23時半

※1％未満の数値

表記は省略

1.5

1.5

3.7

11.1

13.3

14.1

6.8

3.7

11.1

18.6

19.6

22.9

3.7

11.1

32.0

32.6

18.2

44.5

27.8

22.3

14.2

14.2

13.6

11.1

33.3

10.4

9.9

13.6

14.8

22.2

22.2

5.0

4.7

6.8

22.2

2.4

1.5

13.6

7.4

16.7

1.1

4.5

7.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

毎日食べる（n=935）

週に5・6日食べる（n=44）

週に3・4日食べる（n=27）

週に１・2日食べる（n=18）

食べない（n=9）

朝食の摂取状況と就寝時間

＜小学5年生＞

20時以前 20時～20時半
20時半～21時 21時～21時半
21時半～22時 22時～22時半
22時半～23時 23時～23時半

※1％未満の数値

表記は省略
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※朝食を毎日食べない人（問３で 2 、３、４、５に回答） 

問４ 朝ごはんを食べない時のもっとも大きな理由はなんですか。 （ひとつだけ○） 

 

・朝食を毎日食べない理由については、小学生は「食欲がないから」が 43.0％で最も多く、中学

生は「食べる時間がないから」が 45.2%で最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

食欲がない

から

43.0%

食べる時間

がないから

31.6%

朝ごはんが

用意されて

いないから

7.1%

いつも食べ

ないから

1.0%

太りたく

ないから

1.0%
その他

9.2%

無回答

7.1%

＜ 朝食を食べない理由 ：小学５年生＞
（n=98)

食欲がない

から

35.2%

食べる時間

がないから

45.2%

朝ごはんが

用意されて

いないから

6.3%

いつも食べ

ないから

5.5%

太りたく

ないから

0.0%

その他

7.0%

無回答

0.8%

＜ 朝食を食べない理由 ：中学2年生＞
（n=128)
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（４）朝食によく食べるもの、野菜の摂取状況 
 

問５ 朝ごはんによく食べるものはなんですか。 （ひとつだけ○） 

 

・朝食によく食べるものについては、小学生、中学生ともに「パン」が最も多く小学生 52.2%、

中学生 56.2％となっています。「ごはん」は小学生 39.9%、中学生 35.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ごはん

39.9%

パン

52.2%

シリアル類

3.7%

めん類

0.6%

その他

1.9%

朝ごはんは

食べない

0.7% 無回答

1.0%

＜ 朝食によく食べるもの :小学５年生＞
（n=1049)

ごはん

35.8%

パン

56.2%

シリアル類

3.4%

めん類

1.0%

その他

1.2%

朝ごはんは

食べない

1.3% 無回答

1.1%

＜ 朝食によく食べるもの ：中学２年生＞
（n=1058)
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問６ 朝ごはんに野菜は食べますか。 （ひとつだけ○） 

 

・朝食に野菜を食べるかどうかについては、小学生、中学生ともに「食べない」が最も多く、小

学生 34.1%、中学生 40.2％となっています。逆に「毎日食べる」という人は小学生 18.4％、

中学生 15.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

毎日食べ

る

18.4%

週に5・6日

食べる

11.1%

週に3・4日

食べる

15.5%

週に１・2日

食べる

19.4%

食べない

34.1%

無回答

1.5%

＜ 朝食に野菜を食べるどうか ：小学５年生＞
（n=1049)

毎日食べ

る

15.7%
週に5・6日

食べる

7.9%

週に3・4日

食べる

14.9%
週に１・2日

食べる

20.1%

食べない

40.2%

無回答

1.2%

＜ 朝食に野菜を食べるどうか ：中学２年生＞
（n=1058)

35.8 

57.8 

51.1 

49.4 

38.0 

18.2 

56.2

40.4

42.9

46.8

56.4

69.3

3.4

1.2

3.6

1.9

3.8

4.7

1.0

1.2

1.3

1.4

1.2

1.2

1.9

1.3

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

毎日食べる（n=166）

週に5・6日食べる（n=84）

週に3・4日食べる（n=158）

週に１・2日食べる（n=213）

食べない（n=424）

朝食に野菜を食べる頻度と朝食によく食べるもの

＜中学２年生＞

ごはん

パン

シリアル類（コーンフレークなど）

※1％未満の数値

表記は省略

39.9 

64.2 

53.4 

49.1 

36.0 

21.5 

52.2

30.1

40.5

43.6

59.5

68.1

3.7

2.1

5.2

3.1

2.0

4.7

1.0

1.2

1.9

2.1

1.8

2.0

1.7

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

毎日食べる（n=193）

週に5・6日食べる（n=116）

週に3・4日食べる（n=163）

週に１・2日食べる（n=203）

食べない（n=358）

朝食に野菜を食べる頻度と朝食によく食べるもの

＜小学５年生＞

ごはん

パン

シリアル類（コーンフレークなど）

※1％未満の数値

表記は省略
39.9 64.2 53.4 49.1 36.0 21.5 

52.2 30.140.543.659.568.1
3.72.1 5.23.12.04.7

1.01.2 1.92.11.82.01.7
2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

＜朝食によく食べるもの：小学５年生＞

朝食に野菜を食べるかどうか別

ごはん パン

シリアル類（コーンフレークなど） めん類（うどんなど）

その他 朝ごはんは食べない

無回答

※1％未満の数値

表記は省略

[ 朝食によく食べるもの ] 
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（５）夕食の時間 
 

問７ 夕食は何時ごろに食べることが多いですか。（24 時間制で記入） 

 

・小学生、中学生ともに「19 時～19 時半」が最も多く小学生 30.0％、中学生 28.4%となって

います。20 時までに食事をする人は、小学生で 8 割、中学生で７割を占めています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

17時以前

0.6%

17時～

17時半

0.8%

17時半～

18時

2.8%

18時～

18時半

10.4%

18時半～19

時

16.3%
19時～

19時半

30.0%

19時半～20

時

19.4%

20時～

20時半

10.5%

20時半～21

時

4.3%

21時～

21時半

2.2%

21時半～

22時

0.9%

22時～

22時半

0.5%

22時半～

23時

0.1%

23時以降

0.8%
無回答

0.4%

＜ 夕食の時間 ：小学５年生＞
（n=1049)

17時以前

0.2%

17時～

17時半

0.4%
17時半～

18時

0.8%
18時～

18時半

8.9%

18時半～19

時

19.0%

19時～

19時半

28.4%

19時半～20

時

15.7%

20時～

20時半

13.7%

20時半～21

時

4.6%

21時～

21時半

2.5%

21時半～

22時

1.8%

22時～

22時半

1.3%

22時半～

23時

1.3%

23時以降

0.8%

無回答

0.6%

＜ 夕食の時間 ：中学２年生＞
（n=1058)
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（６）誰と食事をするか（朝食・夕食） 
 

問８ いつもどのように食事をしていますか。 （ひとつだけ○） 

 

・朝食は、小学生は、「大人の家族の誰かと食べる」が最も多く 29.9%となっています。一方、「一

人で食べる」は 19.4％みられました。中学生では「一人で食べる」が最も多く 40.8％となっ

ています。 

・全国調査の結果と比較すると、小学生、中学生ともに「一人で食べる」が全国値を上回ってい

ることがわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

家族そろっ

て食べる

21.4%

大人の家

族の誰かと

食べる

29.9%

子どもだけ

で食べる

23.6%

一人で食

べる

19.4%

その他

4.2%

食べない

0.9% 無回答

0.6%

＜ 誰と食事をするか （朝食）：小学５年生＞
（n=1049)

家族そろっ

て食べる

14.7%

大人の家

族の誰かと

食べる

18.5%
子どもだけ

で食べる

19.9%

一人で食

べる

40.8%

その他

4.1%

食べない

1.6%
無回答

0.4%

＜ 誰と食事をするか （朝食）：中学2年生＞
（n=1058)

21.7 

25.6 

30.5

29

24.0

25

19.6

15.3

4.3

4.0 

0% 25% 50% 75% 100%

今回調査（小学5年生）

全国調査（小学5年生）

（参考）全国調査（※）との比較

＜誰と食事をするか（朝食）：小学５年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他15.0 

19.4 

18.9

22.4

20.3

19.7

41.6

33.7

4.1

4.7 

0% 25% 50% 75% 100%

今回調査（中学2年生）

全国調査（中学2年生）

（参考）全国調査との比較

＜誰と食事をするか（朝食）：中学２年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他

　　　※全国調査との比較のため、「食べない」「無回答」を除いた回答者数を100%として集計
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・夕食は、小学生、中学生ともに「家族そろって食べる」が半数を占め、小学生 50.3％、中学生

50.2％となっています。一方、「一人で食べる」は小学生 2.0％、中学生 10.8％という結果で

した。 

・全国調査の結果と比較すると、小学生、中学生ともに「家族そろって食べる」への回答が全国

値を下回っていることがわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

家族そろっ

て食べる

50.3%
大人の家

族の誰かと

食べる

37.0%

子どもだけ

で食べる

3.9%

一人で食

べる

2.0%

その他

6.2%
食べない

0.1% 無回答

0.5%

＜ 誰と食事をするか（夕食）：小学５年生 ＞
（n=1049)

家族そろっ

て食べる

50.2%
大人の家

族の誰かと

食べる

28.5%

子どもだけ

で食べる

4.3%

一人で食

べる

10.8%

その他

5.5%
食べない

0.1% 無回答

0.6%

＜ 誰と食事をするか（夕食）：中学２年生＞
（n=1058)

50.6 

59.2 

37.2

29.9

3.9

4.1

2.0

2.2

6.2

4.7 

0% 25% 50% 75% 100%

今回調査（小学5年生）

全国調査（小学5年生）

（参考）全国調査（※）との比較

＜誰と食事をするか（夕食）：小学５年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他50.5 

57.2 

28.7

27.6

4.4

4.9

10.8

6

5.5

4.3 

0% 25% 50% 75% 100%

今回調査（中学2年生）

全国調査（中学2年生）

（参考）全国調査との比較

＜誰と食事をするか（夕食）：中学２年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他

　　　※全国調査との比較のため、「食べない」「無回答」を除いた回答者数を100%として集計
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（７）食事のあいさつ 
 

問９ 食事の時、「いただきます」「ごちそうさま」のあいさつはしていますか。 
 （ひとつだけ○） 

 

・小学生、中学生ともに「いつもする」が最も多くなっていますが、小学生 73.0％、中学生 61.7％

と、中学生は小学生より 11.3 ポイント低くなっています。一方、「あまりしない」や「しない」

という回答は、小学生で約 1 割、中学生で２割みられます。 

 

・問８の共食の状況との関係を比較してみると、食事のあいさつを「いつもする」児童生徒は、「家

族そろって食べる」「大人の家族の誰かと食べる」と回答する割合が高くなっています。 

 

・問 10 の食事の手伝い状況別に比較してみると、小学生、中学生ともに頻繁に手伝いをする人

ほど、食事のあいさつを「いつもする」人が多いことがわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

いつもする

73.0%

よくする

18.4%

あまりしな

い

7.2%

しない

1.2% 無回答

0.2%

＜ 食事のあいさつ ：小学５年生＞
（n=1049)

いつもする

61.7%よくする

19.9%

あまりしな

い

12.5%

しない

5.5%
無回答

0.4%

＜ 食事のあいさつ ：中学２年生＞
（n=1058)
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14.7 

16.2 

13.7 

12.1 

8.6 

18.5

17.5

22.7

18.2

13.8

19.9

20.1

18.5

19.7

24.1

40.8

40.6

40.8

43.9

38.0

4.1

4.1

3.3

3.8

6.9

1.6

1.2

0.5

2.3

8.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

いつもする（n=653）

よくする（n=211）

あまりしない（n=132）

しない（n=58）

食事のあいさつ状況と共食（朝食）

＜中学２年生＞

家族そろって食べる

大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる

一人で食べる

その他

食べない

無回答

21.4 

23.3 

16.6 

18.4 

0.0 

29.9

31.9

27.5

21.1

7.7

23.6

22.4

30.5

21.1

15.4

19.4

16.9

22.3

28.9

69.2

4.2

4.4

2.1

7.9

0.0

0.9

0.8

1.0

1.3

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

いつもする（n=765）

よくする（n=193）

あまりしない（n=76）

しない（n=13）

食事のあいさつ状況と共食（朝食）

＜小学５年生＞

家族そろって食べる

大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる

一人で食べる

その他

食べない

無回答
50.2 

53.5 

45.1 

45.5 

46.6 

28.5

28.2

35.1

26.5

10.3

4.3

3.8

1.4

8.3

12.1

10.8

8.4

11.8

14.4

25.9

5.5

5.8

5.7

4.5

3.4 1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

いつもする（n=653）

よくする（n=211）

あまりしない（n=132）

しない（n=58）

食事のあいさつ状況と共食（夕食）

＜中学２年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他

※1％未満の数値

表記は省略

50.3 

54.5 

38.9 

42.2 

23.1 

37.0

34.4

46.0

42.1

30.7

3.9

3.3

5.2

2.6

30.8

2.0

2.0

2.1

2.6

6.2

5.5

7.3

9.2

15.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

いつもする（n=765）

よくする（n=193）

あまりしない（n=76）

しない（n=13）

食事のあいさつ状況と共食（夕食）

＜小学５年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他

※1％未満の数値

表記は省略
21.4 23.3 16.6 18.4 0.0 29.931.927.521.17.7

23.622.430.521.115.4
19.416.922.328.969.2

4.24.42.17.90.0
0.90.81.01.30.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

＜誰と食事をするか（朝食）：小学５年生＞

食事のあいさつ状況別

家族そろって食べる 大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる 一人で食べる

その他 食べない

無回答

[ 共食の状況 ] 
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61.7 

76.0 

69.5 

69.6 

51.3 

45.2 

19.9

12.2

17.2

18.1

26.1

26.1

12.5

9.4

9.4

9.9

14.5

18.1

5.5

2.1

3.1

1.8

8.1

10.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

毎日する（n=288）

週に5・6日する（n=128）

週に3・4日する（n=171）

週に1・2日する（n=234）

しない（n=226）

＜食事のあいさつ：中学２年生＞

食事の手伝い状況別

いつもする

73.0 

82.5 

78.3 

70.7 

64.7 

58.0 

18.4

12.3

15.7

21.7

25.0

20.0

7.2

4.0

5.4

7.1

8.6

19.0

1.2

1.2

1.7

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

毎日する（n=324）

週に5・6日する（n=166）

週に3・4日する（n=212）

週に1・2日する（n=232）

しない（n=100）

＜食事のあいさつ：小学５年生＞

食事の手伝い状況別

いつもする
よくする

※1％未満の数値

表記は省略

73.0 82.5 78.3 70.7 64.7 58.0 
18.4 12.315.721.725.020.0

7.24.05.47.18.619.0
1.21.21.73.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）
＜食事のあいさつ：小学５年生＞

食事の手伝い状況別

いつもする よくする あまりしない しない 無回答

※1％未満の数値

表記は省略
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（８）食事の手伝いと内容 
 

問 10 料理や食事の用意などのお手伝いをしますか。 （ひとつだけ○） 

 

・食事の手伝いについては、小学生、中学生ともに「毎日する」が最も多く、小学生 31.0%、中

学生 27.2％となっています。次いで多いのは、いずれも「週に 1・2 日する」でそれぞれ約２

割となっていますが、「しない」という回答をみると小学生は 9.5％であるのに対し、中学生は

21.4％みられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

毎日する

31.0%

週に5・6日

する

15.8%

週に3・4日

する

20.2%

週に1・2日

する

22.1%

しない

9.5%

無回答

1.4%

＜ 食事の手伝い ：小学５年生＞
（n=1049)

毎日する

27.2%

週に5・6日

する

12.1%

週に3・4日

する

16.2%

週に1・2日

する

22.1%

しない

21.4%

無回答

1.0%

＜ 食事の手伝い ：中学２年生＞
（n=1058)
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問 11 どのようなお手伝いをしていますか。 （あてはまるものすべてに○） 

 

・手伝いの内容については、小学生、中学生ともに「食卓（テーブル）の準備」が最も多く、小

学生 71.5％、中学生 74.2％、次いで多いのはいずれも「食器をさげる」で小学生 59.9％、

中学生 65.9%となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

71.5

59.9

31.6

29.7

22.2

19.9

11.6

1.6

0% 20% 40% 60% 80%

食卓(テーブル)の準備

食器をさげる

調理

ごみ出し

買い物

食器を洗う

その他

無回答

＜どのような手伝いをするか：小学５年生＞

全体

ｎ=934

74.2

65.9

24.4

22.3

21.8

16.7

8.2

1.6

0% 20% 40% 60% 80%

食卓(テーブル)の準備

食器をさげる

調理

食器を洗う

ごみ出し

買い物

その他

無回答

＜どのような手伝いをするか：中学２年生＞

全体

ｎ=821
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（９）好き嫌いの有無・嫌いなものを食べるかどうか 
 

問 12 食べ物の好ききらいはありますか。 （ひとつだけ○） 

 

・好き嫌いの有無については、小学生、中学生ともに「少しある」が最も多く、小学生 42.2％、

中学生 39.8％で、「多い」と合計するとそれぞれ過半数がなんらかの好き嫌いがあることがわ

かります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

問 13 きらいなものでも食べていますか。 （ひとつだけ○） 

 

・嫌いなものを食べるかどうかについては、小学生、中学生ともに「がまんして食べる」が最も

多く半数を占め、小学生 51.4％、中学生 48.6％となっています。一方で、「少しだけ食べる」

という回答もそれぞれ２割以上みられ、小学生では「学校では食べる」という回答も 2 割近く

みられます。 

 

 

 

 

 

 

 

  

がまんして

食べる

51.4%

学校では

食べる

18.6%

少しだけ食

べる

21.4%

食べない

4.5%

無回答

4.1%

＜ 嫌いなものを食べるかどうか ：

小学５年生＞
（n=1049)

がまんして

食べる

48.6%

学校では

食べる

10.4%

少しだけ食

べる

28.8%

食べない

10.7%

無回答

1.5%

＜ 嫌いなものを食べるかどうか ：

中学２年生＞
（n=1058)

ない

11.2%

ほとんどな

い

28.6%少しある

42.2%

多い

15.9%

無回答

2.1%

＜ 好き嫌いの有無 ：小学５年生＞
（n=1049)

ない

11.4%

ほとんどな

い

29.2%少しある

39.8%

多い

18.3%

無回答

1.3%

＜ 好き嫌いの有無 ：中学２年生＞
（n=1058)
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（10）体のだるさや疲れやすさ、イライラを感じるか 
 

問 14 次のようなことを感じることがありますか。（ひとつだけ○） 

 

・体のだるさや疲れやすさについては、小学生と中学生で違いがみられ、小学生では「たまに感

じる」が最も多く 30.9％、次いで「ときどき感じる」27.2％となっています。一方、中学生

では「よく感じる」が最も多く 38.5％を占め、これに次ぐのは「ときどき感じる」34.8％で、

合計すると７割以上が頻繁に感じていることがわかります。 

 

・イライラするかどうかについては、小学生では「たまに感じる」が 32.7%で最も多く、次いで

「ときどき感じる」23.4％となっています。一方、中学生では「ときどき感じる」が 29.1％

で最も多く「たまに感じる」28.9％とほぼ同率となっています。また、中学生では「よく感じ

る」への回答も 25.1％と多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

よく感じる

16.6%

ときどき感

じる

23.4%

たまに感じ

る

32.7%

ない

24.0%

無回答

3.3%

＜ イライラするか ：小学５年生＞
（n=1049)

よく感じる

25.1%

ときどき感

じる

29.1%

たまに感じ

る

28.9%

ない

14.6%

無回答

2.3%

＜ イライラするか ：中学２年生＞
（n=1058)

よく感じる

20.6%

ときどき感

じる

27.2%

たまに感じ

る

30.9%

ない

19.0%

無回答

2.3%

＜ 体のだるさや疲れやすさを感じるか：

小学５年生＞
（n=1049)

よく感じる

38.5%

ときどき感

じる

34.8%

たまに感じ

る

18.1%

ない

6.6%

無回答

2.0%

＜ 体のだるさや疲れやすさを感じるか ：

中学２年生＞
（n=1058)
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・問 2 の就寝時間や問３の朝食摂取状況との関係を比較してみると、だるさやイライラを訴える

頻度が低い児童生徒ほど、早寝や朝食を毎日食べるといった望ましい生活習慣が身についてい

る傾向がみられることがわかります。 

 

  

1.4

1.6

1.7

1.0

1.1

3.6

4.3

1.1

1.4

7.7

6.4

6.3

9.9

12.9

10.5

7.6

14.4

9.4

10.0

24.5

21.1

24.4

28.1

35.7

18.8

17.7

19.0

22.4

15.7

17.9

21.1

17.7

12.5

12.9

16.4

23.5

14.9

9.9

5.7

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=407）

ときどき感じる（n=368）

たまに感じる（n=192）

ない（n=70）

体のだるさや疲れやすさと就寝時間

＜中学２年生＞

20時以前 20時～20時半
20時半～21時 21時～21時半
21時半～22時 22時～22時半
22時半～23時 23時～23時半
23時半～24時 24時～24時半

※1％未満の数値

表記は省略

1.5

1.1

1.2

3.5

13.3

9.7

9.8

14.2

19.1

18.6

13.9

19.6

20.9

19.6

32.0

24.6

32.9

36.7

32.6

14.2

14.4

17.5

13.5

10.6

10.4

14.8

9.1

8.3

10.1

5.0

11.6

5.3

2.8

1.0

2.4

5.1

2.5

2.5

1.1

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=216）

ときどき感じる（n=285）

たまに感じる（n=325）

ない（n=199）

体のだるさや疲れやすさと就寝時間

＜小学５年生＞

20時以前 20時～20時半

20時半～21時 21時～21時半

21時半～22時 22時～22時半

22時半～23時 23時～23時半

※1％未満の数値

表記は省略

1.7

1.1

1.0

1.6

4.5

1.0

1.3

7.7

6.4

5.8

8.2

11.0

10.5

5.6

12.3

12.7

10.4

24.5

20.3

22.6

25.7

35.2

18.8

18.0

22.1

19.3

13.0

17.9

22.6

17.5

16.7

11.7

16.4

24.0

16.2

14.1

10.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=266）

ときどき感じる（n=308）

たまに感じる（n=306）

ない（n=154）

イライラするかどうかと就寝時間

＜中学２年生＞

20時以前 20時～20時半

20時半～21時 21時～21時半

21時半～22時 22時～22時半

※1％未満の数値

表記は省略

0.0

1.2

1.5

1.1

1.6

2.8

13.3

12.1

9.8

12.2

17.5

18.6

13.2

17.1

21.9

20.6

32.0

22.0

32.8

38.2

31.3

14.2

16.1

18.0

11.7

13.5

10.4

13.2

10.6

9.6

8.7

5.0

10.3

4.9

2.9

3.2

2.4

6.3

2.0

1.7

1.2

1.1

3.4

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=174）

ときどき感じる（n=245）

たまに感じる（n=343）

ない（n=252）

イライラするかどうかと就寝時間

＜小学５年生＞

20時以前 20時～20時半

20時半～21時 21時～21時半

21時半～22時 22時～22時半

※1％未満の数値

表記は省略0.01.2 1.51.11.62.8
13.312.19.812.2 17.5

18.613.217.121.9 20.6
32.022.0 32.8 38.231.3

14.216.1 18.0 11.713.5
10.413.2 10.6 9.68.7

5.010.3 4.9 2.93.2

2.4
6.3 2.01.71.2 1.13.4 1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）
イライラするかどうかと就寝時間

＜小学５年生＞

20時以前 20時～20時半 20時半～21時 21時～21時半

21時半～22時 22時～22時半 22時半～23時 23時～23時半

23時半～24時 24時～24時半 24時半以降 無回答

※1％未満の数値

表記は省略

[ 就寝時間 ] 
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85.8 

80.8 

85.5 

89.6 

91.0 

5.2

6.0

5.2

4.2

5.2

2.4

4.1

2.6

1.6

0.6

2.8

3.8

2.9

2.3

0.6

1.7

2.3

1.9

1.0

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=266）

ときどき感じる（n=308）

たまに感じる（n=306）

ない（n=154）

イライラするかどうかと朝食の摂取状況

＜中学２年生＞

毎日食べる

週に5・6日食べる

週に3・4食べる

週に１・2日食べる

食べない

無回答

89.1 

82.2 

89.1 

91.0 

92.0 

4.2

6.3

5.3

2.9

3.6

2.6

5.2

2.0

2.9

1.2

1.7

1.7

1.2

2.0

1.6

0.9

2.3

2.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=174）

ときどき感じる（n=245）

たまに感じる（n=343）

ない（n=252）

イライラするかどうかと朝食の摂取状況

＜小学５年生＞

毎日食べる

週に5・6日食べる

週に3・4食べる

週に１・2日食べる

食べない

無回答

85.8 

82.9 

87.0 

89.0 

89.9 

5.2

5.7

5.7

3.6

4.3

2.4

3.2

1.9

1.6

2.9

2.8

3.7

2.7

1.6

0.0

1.7

2.0

1.6

2.1

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=407）

ときどき感じる（n=368）

たまに感じる（n=192）

ない（n=70）

体のだるさや疲れやすさと朝食の摂取状況

＜中学２年生＞

毎日食べる

週に5・6日食べる

週に3・4食べる

週に１・2日食べる

食べない

無回答

89.1 

83.3 

90.3 

89.5 

94.5 

4.2

7.4

3.2

3.7

2.5

2.6

3.7

2.5

2.8

1.5

1.7

2.3

1.8

1.2

1.5

0.9

1.9

1.1

0.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=216）

ときどき感じる（n=285）

たまに感じる（n=325）

ない（n=199）

体のだるさや疲れやすさと朝食の摂取状況

＜小学５年生＞

毎日食べる

週に5・6日食べる

週に3・4食べる

週に１・2日食べる

食べない

無回答

89.1 83.3 90.3 89.5 94.5 
4.27.4 3.23.7 2.5

2.63.7 2.52.8 1.51.72.31.81.2 1.5
0.91.91.10.60.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）
＜朝食の摂取状況：小学５年生＞

体のだるさや疲れやすさ別

毎日食べる 週に5・6日食べる 週に3・4食べる

週に１・2日食べる 食べない 無回答

[ 朝食の摂取状況 ] 
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・また、問 8 の共食の状況との関係を比較してみると、だるさやイライラを感じる頻度が高い児

童生徒は、「一人で食べる」割合も高い傾向がみられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

14.7 

14.3 

14.1 

15.6 

14.3 

18.5

15.2

22.0

23.4

10.0

19.9

17.0

20.9

20.3

28.6

40.8

47.6

37.1

34.0

41.4

4.1

3.9

3.5

5.2

4.3

1.6

2.0

1.9

1.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=407）

ときどき感じる（n=368）

たまに感じる（n=192）

ない（n=70）

体のだるさや疲れやすさと共食（朝食）

＜中学２年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他
食べない
無回答

21.4 

19.4 

21.1 

18.8 

27.1 

29.9

25.0

30.1

32.6

32.7

23.6

22.2

24.9

23.7

23.1

19.4

27.3

17.9

20.3

12.1

4.2

4.2

4.2

3.4

4.5

0.9

1.9

1.1

0.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=216）

ときどき感じる（n=285）

たまに感じる（n=325）

ない（n=199）

体のだるさや疲れやすさと共食（朝食）

＜小学５年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他
食べない
無回答

50.2 

48.7 

51.7 

50.5 

48.6 

28.5

27.5

29.3

30.2

27.1

4.3

4.2

4.3

4.2

7.1

10.8

12.8

10.6

7.3

10.0

5.5

6.1

4.1

6.8

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=407）

ときどき感じる（n=368）

たまに感じる（n=192）

ない（n=70）

体のだるさや疲れやすさと共食（夕食）

＜中学２年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる

※1％未満の数値

表記は省略

50.3 

45.3 

48.0 

51.4 

57.8 

37.0

38.4

38.6

37.8

32.2

3.9

6.0

4.6

1.5

4.5

2.0

1.9

1.8

2.5

1.5

6.2

7.9

6.3

6.8

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=216）

ときどき感じる（n=285）

たまに感じる（n=325）

ない（n=199）

体のだるさや疲れやすさと共食（夕食）

＜小学５年生＞

家族そろって食べる

大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる

※1％未満の数値

表記は省略21.4 23.3 16.6 18.4 0.0 29.931.927.521.17.7
23.622.430.521.115.4

19.416.922.328.969.2
4.24.42.17.90.0

0.90.81.01.30.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

＜誰と食事をするか（朝食）：小学５年生＞

食事のあいさつ状況別

家族そろって食べる 大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる 一人で食べる

その他 食べない

無回答

[ 共食の状況 ] 
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14.7 

12.0 

15.9 

14.1 

16.2 

18.5

13.5

17.2

25.5

17.5

19.9

17.7

20.8

19.9

22.1

40.8

50.8

39.4

36.0

37.1

4.1

4.5

4.5

2.6

5.2

1.6

1.5

1.6

1.6

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=266）

ときどき感じる（n=308）

たまに感じる（n=306）

ない（n=154）

イライラするかどうかと共食

＜中学２年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他

21.4 

19.0 

16.7 

22.2 

24.6 

29.9

22.4

29.5

34.9

29.3

23.6

23.0

24.5

23.9

24.6

19.4

28.7

21.6

14.9

17.1

4.2

4.0

4.5

4.1

4.0

0.9

2.3

2.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=174）

ときどき感じる（n=245）

たまに感じる（n=343）

ない（n=252）

イライラするかどうかと共食（朝食）

＜小学５年生＞

家族そろって食べる
大人の家族の誰かと食べる
子どもだけで食べる
一人で食べる
その他

50.2 

48.5 

48.5 

53.4 

48.0 

28.5

25.9

28.9

31.0

29.9

4.3

3.4

7.1

2.9

3.9

10.8

15.0

10.4

8.8

7.8

5.5

6.4

4.5

3.6

9.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

よく感じる（n=266）

ときどき感じる（n=308）

たまに感じる（n=306）

ない（n=154）

イライラするかどうかと共食（夕食）

＜中学２年生＞

家族そろって食べる

大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる

※1％未満の数値

表記は省略

50.3 

45.3 

46.5 

52.2 

55.9 

37.0

32.2

39.2

39.9

33.3

3.9

7.5

3.3

2.0

4.8

2.0

2.9

2.0

1.5

1.6

6.2

10.9

9.0

4.1

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく感じる（n=174）

ときどき感じる（n=245）

たまに感じる（n=343）

ない（n=252）

イライラするかどうかと共食（夕食）

＜小学５年生＞

家族そろって食べる

大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる

※1％未満の数値

表記は省略
21.4 23.3 16.6 18.4 0.0 29.931.927.521.17.7

23.622.430.521.115.4
19.416.922.328.969.2

4.24.42.17.90.0
0.90.81.01.30.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

＜誰と食事をするか（朝食）：小学５年生＞

食事のあいさつ状況別

家族そろって食べる 大人の家族の誰かと食べる

子どもだけで食べる 一人で食べる

その他 食べない

無回答

[ 共食の状況 ] 
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（11）食事が楽しい時 
 

問 15 食事を楽しいと感じるのはどんな時ですか。 （３つまで○） 

 

・小学生、中学生ともに「外食するとき」が最も多く、小学生 68.9%、中学生 67.7％となって

います。次いで多いのは、小学生では「学校給食（お弁当）のとき」「自分で作ったり手伝った

りしたものを食べるとき」の順で、中学生では「夕食のとき」「学校給食（お弁当）のとき」の

順となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

68.9

51.0

45.7

38.6

9.3

3.3

6.5

1.5

0% 20% 40% 60% 80%

外食するとき

学校給食（お弁当）のとき

自分で作ったり手伝ったりした

ものを食べるとき

夕食のとき

朝食のとき

一人で食べるとき

その他

無回答

＜ 食事が楽しい時 ：小学５年生＞

全体

n=1049

67.7

45.1

40.9

25.1

7.2

5.3

7.6

0% 20% 40% 60% 80%

外食するとき

夕食のとき

学校給食（お弁当）のとき

自分で作ったり手伝ったりした

ものを食べるとき

一人で食べるとき

朝食のとき

その他

＜ 食事が楽しい時 ：中学２年生＞

全体

n=1058
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（12）自分だけで料理を作るか 
 

問 16 自分だけで料理を作りますか。 （ひとつだけ○） 

 

・小学生、中学生ともに「ほとんど作らない」が過半数を占め、小学生 58.6％、中学生 64.1％

となっています。「ときどき作ることがある」は小学生 32.0％、中学生 26.5%となっています。 

 

・性別で比較してみると、小学生の女子は、男子に比べて自分だけで料理をつくる人が多いこと

がわかります。 

 

・問 10 の食事の手伝い状況との関係を比較してみると、自分だけで料理をつくる頻度が高い児

童生徒は、食事の手伝いをする頻度も高い傾向がみられます。 

 

 

 

 

 

 

  

よく作って

いる

7.8%

ときどき作

ることがあ

る（週に1

回程度）

32.0%

ほとんど作

らない

58.6%

無回答

1.6%

＜ 自分だけで料理をつくるか ：小学５年生＞
（n=1049)

よく作って

いる

8.0%

ときどき作

ることがあ

る（週に1

回程度）

26.5%

ほとんど作

らない

64.1%

無回答

1.4%

＜ 自分だけで料理をつくるか ：中学２年生＞
（n=1058)

7.8 

5.5 

10.3 

32.0

26.6

37.2

58.6

66.6

50.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

男（n=527）

女（n=513）

＜自分だけで料理をつくるか：小学５年生＞

性別

よく作っている
ときどき作ることがある（週に1回程度）
ほとんど作らない
無回答

8.0 

6.6 

9.4 

26.5

26.0

27.1

64.1

65.2

63.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

男（n=534）

女（n=498）

＜自分だけで料理をつくるか：中学２年生＞

性別

よく作っている
ときどき作ることがある（週に1回程度）
ほとんど作らない
無回答

7.8 5.5 10.3 32.026.6 37.2 58.666.6 50.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体（n=1049）

＜自分だけで料理をつくるか：小学５年生＞

性別

よく作っている ときどき作ることがある（週に1回程度） ほとんど作らない 無回答
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27.2 

48.2 

32.5 

22.6 

12.1

11.8

18.6

9.6

16.2

14.1

19.6

15.2

22.1

16.5

19.3

24.2

21.4

9.4

9.3

27.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n1058）

よく作っている（n=85）

ときどき作ることがある

（週に1回程度）（n=280）

ほとんど作らない（n=678）

自分だけで食事をつくるかどうかと食事の手伝い状況

＜中学２年生＞

毎日する
週に5・6日する
週に3・4日する
週に1・2日する

31.0 

45.2 

31.0 

28.3 

15.8

14.6

19.9

13.8

20.2

22.0

23.2

18.6

22.1

14.6

21.1

24.3

9.5

2.4

3.6

14.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

よく作っている（n=82）

ときどき作ることがある

（週に1回程度）（n=336）

ほとんど作らない（n=614）

自分だけで食事をつくるかどうかと食事の手伝い状況

＜小学５年生＞

毎日する
週に5・6日する
週に3・4日する
週に1・2日する

31.0 45.2 31.0 28.3 15.8 14.619.913.8 20.2 22.023.218.6 22.1 14.621.124.3 9.5 2.43.614.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）
＜食事の手伝い状況：小学５年生＞

自分だけで料理をつくるかどうか別

毎日する 週に5・6日する 週に3・4日する 週に1・2日する しない 無回答

[ 食事の手伝い状況 ] 
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（13）夜食を食べるか・よく食べる夜食 
 

問 17 あなたは夜食（夕食を食べてから寝るまでの間に食べるもの）を食べますか。  
（ひとつだけ○） 

 

・夜食を食べるかどうかについては、小学生、中学生ともに「ほとんど食べない」が最も多く、

小学生 37.8％、中学生 41.3％となっています。しかし一方で、「ほとんど毎日食べる」「1 週

間に 4・5 日食べる」といった頻繁に食べる人も、多くいることがわかります。 

 

・問 2 の就寝時間との関係を比較してみると、夜食を「ほとんど食べない」児童生徒は、早く寝

る傾向がみられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

ほとんど毎

日食べる

21.9%

1週間に4・

5日食べる

11.6%1週間に2・

3日食べる

27.7%

ほとんど食

べない

37.8%

無回答

1.0%

＜ 夜食を食べるか：小学５年生＞
（n=1049)

ほとんど毎

日食べる

16.4%

1週間に4・

5日食べる

10.4%

1週間に2・

3日食べる

31.0%

ほとんど食

べない

41.3%

無回答

0.9%

＜ 夜食を食べるか：中学2年生 ＞
（n=1058)

1.7

1.7

3.0

1.2

7.7

8.6

7.3

4.0

9.9

10.5

9.8

11.8

10.7

10.1

24.5

20.1

20.9

22.3

29.6

18.8

19.0

19.1

17.7

19.7

17.9

21.2

21.8

22.5

11.9

16.4

19.0

17.3

19.2

13.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1058）

ほとんど毎日食べる（n=174）

1週間に4・5日食べる（n=110）

1週間に2・3日食べる（n=328）

ほとんど食べない（n=436）

夜食の摂取状況と就寝時間

＜中学２年生＞

20時以前 20時～20時半

20時半～21時 21時～21時半

21時半～22時 22時～22時半

22時半～23時 23時～23時半

※1％未満の数値

表記は省略

1.3

1.0

1.5

1.3

2.8

13.3

13.5

11.5

9.6

16.5

18.6

14.3

16.4

16.8

23.0

32.0

34.7

34.5

33.8

29.5

14.2

13.5

18.0

17.5

10.4

10.4

9.6

6.6

11.7

10.9

5.0

5.7

5.7

6.5

3.0

2.4

2.6

5.7

1.7

1.8

1.1

2.2

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）

ほとんど毎日食べる（n=230）

1週間に4・5日食べる（n=122）

1週間に2・3日食べる（n=291）

ほとんど食べない（n=395）

夜食の摂取状況と就寝時間

＜小学５年生＞

20時以前 20時～20時半
20時半～21時 21時～21時半
21時半～22時 22時～22時半
22時半～23時 23時～23時半

※1％未満の数値

表記は省略

1.51.5
3.7

11.1

13.314.16.83.7
11.1

18.619.622.93.7
11.1

32.032.618.244.527.8 22.3

14.214.213.6 11.133.3

10.49.913.6 14.822.222.2

5.04.76.8
22.2

2.41.5
13.67.4 16.7

1.1
4.57.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=1049）
朝食の摂取状況と就寝時間

＜小学5年生＞

20時以前 20時～20時半 20時半～21時 21時～21時半

21時半～22時 22時～22時半 22時半～23時 23時～23時半

23時半～24時 24時～24時半 24時半以降 無回答

※1％未満の数値

[ 就寝時間 ] 
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※夜食を食べる人（問 1７で１、2 、３に回答） 

問 18 よく食べる夜食はどれですか。 （３つまで○） 

 

・よく食べる夜食については、小学生、中学生ともに「アイスクリーム類」が最も多くそれぞれ

過半数を占め、次いで小学生は「くだもの」「ジュース類」の順に、中学生は「ジュース類」「く

だもの」の順に多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

51.5

31.9

26.4

18.5

17.9

13.5

10.6

9.5

8.6

8.2

4.7

4.2

6.7

0.9

0% 20% 40% 60%

アイスクリーム類

くだもの

ジュース類

牛乳・乳製品

プリン・ゼリー

スナック菓子（ポテトチップスなど）

甘い菓子（チョコレート・ケーキ）

ココアやコーヒーなど

ガム・あめ・ラムネなど

おにぎりやパン・ピザなど

インスタント食品（ラーメン・スープ）

塩からい菓子（おかき・せんべい）

その他

無回答

＜よく食べる夜食：小学５年生＞

全体

ｎ=643

53.6

36.3

27.6

17.0

15.4

15.0

14.5

11.3

10.9

8.7

8.2

2.5

5.1

0.8

0% 20% 40% 60%

アイスクリーム類

ジュース類

くだもの

プリン・ゼリー

スナック菓子（ポテトチップスなど）

牛乳・乳製品

おにぎりやパン・ピザなど

ココアやコーヒーなど

インスタント食品（ラーメン・スープ）

甘い菓子（チョコレート・ケーキ）

ガム・あめ・ラムネなど

塩からい菓子（おかき・せんべい）

その他

無回答

＜よく食べる夜食：中学2年生＞

全体

ｎ=612
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（14）将来一人での生活に必要なこと 
 

問 19 将来一人で食生活をしていく場合、必要なことはどんなことだと思いますか。  
（あてはまるものすべてに○） 

 

・小学生、中学生ともに「調理ができる」が最も多く、小学生 88.0％、中学生 87.6％で、次い

で「安全な食品を選ぶことができる」がそれぞれ 78.1％、76.7％の順となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

88.0

78.1

63.5

49.0

3.1

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調理ができる

安全な食品を選ぶことができる

食品の正しいあつかい方がわかる

何をどれだけ食べたらよいかがわかる

その他

無回答

＜将来一人での生活に必要なこと：小学５年生＞

全体

ｎ=1049

87.6

76.7

63.7

48.9

3.5

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

調理ができる

安全な食品を選ぶことができる

食品の正しいあつかい方がわかる

何をどれだけ食べたらよいかがわかる

その他

無回答

＜将来一人での生活に必要なこと：中学２年生＞

全体

ｎ=1058



-91- 

 

（15）食べ残しをもったいないと思うか 
 

問 20 食べ残し（ごはんやおかずを食べずに残すこと）について、もったいないと思い 
ますか。 （ひとつだけ○） 

 

・小学生、中学生ともに「思う」が過半数を占め、小学生 63.1％、中学生 65.1％となっていま

す。「ときどき思う」はそれぞれ約３割となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

思う

63.1%

ときどき

思う

28.5%

あまり思わ

ない

3.8%

思わない

1.1%

わからない

2.5%

無回答

1.0%

＜ 食べ残しをもったいないと思うか ：

小学５年生＞
（n=1049)

思う

65.1%
ときどき

思う

26.4%

あまり思わ

ない

4.0%

思わない

1.4%

わからない

2.3%

無回答

0.8%

＜ 食べ残しをもったいないと思うか ：

中学2年生＞
（n=1058)
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（16）食事について家の人から言われること 
 

問 21 食事について家の人にどのようなことを言われますか。 
 （あてはまるものすべてに○） 

 

・小学生、中学生ともに「姿勢に気をつけなさい」が最も多く、小学生 39.8％、中学生 33.0％

となっています。これに次ぐのは、小学生では「早く食べなさい」27.6％ですが、中学生では

「特に何もいわない」27.3％と、違いがみられます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

39.8

27.7

27.6

26.3

26.3

20.4

11.8

19.6

8.2

1.1

0% 20% 40% 60%

姿勢に気をつけなさい

残さず食べなさい

早く食べなさい

好き嫌いをしてはいけません

よくかんで食べなさい

おはしを正しく持ちなさい

食べ過ぎなので気をつけなさい

特に何も言わない

その他

無回答

＜食事について家の人から言われること：小学5年生＞

全体

n=1049

33.0

26.7

25.6

21.7

20.1

14.1

8.0

27.3

6.3

1.0

0% 20% 40%

姿勢に気をつけなさい

好き嫌いをしてはいけません

残さず食べなさい

よくかんで食べなさい

早く食べなさい

おはしを正しく持ちなさい

食べ過ぎなので気をつけなさい

特に何も言わない

その他

無回答

＜食事について家の人から言われること：中学2年生＞

全体

n=1058

39.8

27.7

27.6

26.3

26.3

20.4

11.8

19.6

8.2

1.1

35.2

25.5

21.7

25.7

20.9

15.7

8.2

28.1

7.7

0.6

0% 20% 40% 60%

姿勢に気をつけなさい

残さず食べなさい

早く食べなさい

好き嫌いをしてはいけません

よくかんで食べなさい

おはしを正しく持ちなさい

食べ過ぎなので気をつけなさい

特に何も言わない

その他

無回答

（参考）奈良県調査との比較

＜食事について家の人から言われること＞

今回調査 （小学5年生）

奈良県調査（小学校高学年）


